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Górne drogi oddechowe: jama nosowa z
zatokami, jama ustna, gardło, krtań

Dolne drogi oddechowe: od chrząstki pierśc​‐
ien​iowej krtani, tchawica, oskrzela

Pęcherzyki płucne wyścielone warstwą
nabłonka złożoną z:
• Pneumocyty typu 1- (95% powier​zchni)
płaskie komórki zawier​ające niewielka ilość
cytoplazmy i skąpą liczbą organelli komórk​‐
owych. Zachodzi przez nie dyfuzja gazów
pomiędzy światłem pęcher​zyków płucnych
a krwią naczyń włosowatych.
• Pneumocyty typu 2- (5% powier​zchni)
rozpro​szone pomiędzy pneumo​cytami typu
I, sterczą do światła pęcher​zyków,
zawierają duża ilość cytoplazmy i organelli
komórk​owych wydzielają surfak​tant.
Aktywność wydzie​lnicza pneumo​cytów typu
II rozpoczyna się pod koniec życia
płodowego - produkcja surfak​tantu (subst​‐
ancja powier​zch​niowo czynna).
Pneumocyty typu II mogą przeks​ztałcić się
w pneumocyty typu I i stanowić dla nich
populację rezerw​uarową.

W przegr​odach między pęcher​zyk​owych→
liczne makrofagi, pod warstwą surfak​tantu,
funkcja oczysz​czania i odkażania z bakterii
pęcher​zyków i usuwają nadmiar surfak​‐
tantu.

Surfak​tant→ produkcja przez pneumocyty
typu 2, składa się z lipopr​otein, obniża
napięcie powier​zchowne na granicy płyn-
powietrze i ułatwia napełn​ianie się pęcher​‐
zyków powietrzem
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2 (cont)

Dyfuzja to przeni​kanie cząsteczek ze
środowiska o większym stężeniu do
środowiska o mniejszym stężeniu.
Wymiana gazów oddech​owych (proces
bierny) między pęcher​zykami płucnymi a
naczyniami włosow​atymi płuc, która odbywa
się zgodnie z gradientem ciśnień parcja​‐
lnych.

Dyfuzja zależy od: powier​zchni wymiany
gazowej, grubości tkanek tworzących
barierę pęcher​zykowo- włośni​czkową,
gradientu cienień parcja​lnych gazów
między krwią a powietrzem pęcher​zyk​‐
owym, stężenia hemogl​obiny oraz
wysycenia jej tlenem, temper​atury
powietrza

Wymiana gazowa zewnęt​rzna→ wymiana
gazów oddech​owych między atmosferą, a
krwią przepł​ywającą przez płuca 

Wymiana gazowa wewnęt​rzna→ wymiana
gazów oddech​owych na poziomie
tkankowym między kom., a krwią krążenia
dużego

Saturacja→ wysycenie hemogl​obiny tlenem,
do mierzenia służy pulsoksymetr
•Krwi tętniczej: 95%- 98%
•Krwi żylnej: 70%- 75%

pO2: 75- 100 mmHg
SaO2: 95- 98% 
pH: 7.35- 7.45
pCO2: 35- 40 mmHg
HCO2: 21- 27 nmol/l
BE: 0 +/- 2.3 nmol/l
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3 (cont)

W przypadku niedoboru tlenu→ oddychanie
beztel​nowe, energia uwalniana jest z
glukozy, ale produktem ubocznym jest kwas
mlekowy np. podczas intens​ywnych
ćwiczeń

Etapy oddych​ania: wentyl​acja, wymiana
gazowa zewnęt​rzna, transport gazów we
krwi, wymiana gazowa wewnęt​rzna,
oddychania kom.

Ośrodek oddechowy→ w rdzeniu przedł​‐
użonym 

Wzrost CO2 to bodziec dla ośrodka
oddech​owego, jest on bardzo wrażliwy na
zmiany w CO2

Zmniej​szenie O2 to bodziec dla chemor​‐
ece​ptorów odwodowych
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Główny mięsień oddechowy- przepona

Mięśnie między​żebrowe zewnęt​rzne-
unoszą żebra→ zwięks​zenie obj. KLP
Pomocnicze mięśnie wdechowe- mięśnie
pochyłe i MOS

Wdech→ poszer​zenie KLP i przest​rzeni
między​żeb​rowych zewnęt​rzych, skurcz
przepony 

Wydech→ zapadanie KLP, rozluź​nienie
przepony, I faza wydechu to zjawisko
bierne, II faza za pomocą mięśni wydech​‐
owych: mm między​żebrowe wewnęt​rzne,
mm skośne

Hemogl​obina→ 4 łańcuchy polipe​pty​dowe→
łańcuchy alfa i beta (alfa bardziej z przodu)

Oksyhe​mog​lobina→ hemogl​obina + tlen

Karbok​syh​emo​glo​bina→ hemogl​obina + CO
(trwalsze od oksyhe​mog​lobiny) 

Karboaminohemoglobina→ hemogl​obina +
CO2 

Methemoglobina→ hem zawiera żelazo na
III st. utlenienia zamiast na II, co skutkuje
utratą zdolności do przyłą​czania i przeno​‐
szenia tlenu, norma to około 1-2%, więcej
niż 30% zagrażą życiu

Oddychanie komórkowe→ spalanie glukozy
i kwasów tłuszc​zowych, uwalnia się
energia, podczas wyzwalania energii
powstają produkty uboczne (dwutlenek
węgla, woda, mocznik) 

Glukoza + tlen→ energia + woda + CO2
Proces zachodzi w mitoch​ond​rium→ dużo
ich jest w tkankach o dużym zapotr​zeb​‐
owaniu energe​tycznym

By olgakwiatkowska

cheatography.com/olgakwiatkowska/

 

Not published yet.
Last updated 30th May, 2023.
Page 1 of 2.  

Sponsored by CrosswordCheats.com
Learn to solve cryptic crosswords!
http://crosswordcheats.com

http://www.cheatography.com/olgakwiatkowska/
http://crosswordcheats.com

	Układ oddechowy Cheat Sheet - Page 1
	1
	3
	2


